

提姆·帝博

帝博已是佛羅里達州的傳奇人物，但他還有更高的目標

08-23

每一項大專運動，包括美式足球在內，都處於不斷的循環當中。明星來來去去，固定只待四年或五年。新人同樣來來去去。不過，就提姆·帝博而言，這樣的慣例卻不是那麼的一成不變。

帝博贏過海斯曼盃，也擁有兩枚全國冠軍戒指。這位罕見的二十二歲運動員，崛起於這個 ESPN 與網路泛濫的時代，以其本身的天分、德行以及掌握時機的功力，成為有史以來最受稱揚的大專運動員。

文斯·杜利見過帝博在過去兩年間累積九次傳球以及衝刺達陣，兩度大勝喬治亞大學——喬治亞大學校隊同是東南聯盟的球隊，杜利在那裡擔任了二十五個球季的教練，並獲選進入名人堂(譯註：Hall of Fame seasons 的意思是，他在這些球季中的表現非常傑出，最後以這些年的優異貢獻而獲選進入名人堂，並非有球季名稱是 Hall of Fame)。

「美式足球、壯碩的體格、領導能力、慈善工作、他的信仰。凡是你想得到的，他都做到了。我從沒見過有人能夠兼顧這麼多事情，」他說：「這就是他為什麼與眾不同的原因。」

把無私變成酷炫的行為

帝博的父母都是宣教士，所以他承繼了父母的虔誠信仰與社會良心。他常獨自踏上宣教之旅，曾經在監獄、孤兒院和癲瘋病患聚落裡演講及祈禱，也常到醫院擔任志工。

在他感召下，佛羅里達大學校隊教練厄本·梅爾及其家人也踏上了傳教之旅，而過去兩年來，帝博的隊友也加入他一起參與慈善募款活動。

「無私行為如今似乎變成了一種很酷炫的舉動，」梅爾這麼描述帝博對他身邊的人所造成的影響。

這樣的高尚情操存在於一位身高一百九十一公分、體重一百零九公斤的頂尖運動員身上。此外，他還具備高度直覺、天生的領袖氣質，以及無人能擋的求勝意志——而且不只是意志，還有求勝的本領。

08-24

獨一無二

放眼當代，像他這樣的典範找不到第二個，沒有其他現代的模範可供參考。過去許多大專運動健將之所以受到尊敬，都是因為具備非凡的身手。當然，他們都不曾見過二十一世紀這樣的媒體陣仗——包括二十四小時不斷播放的電視網、專門評論體育的廣播節目和部落客、推友。在這些媒體的廣泛傳播之下，帝博的名氣也大增。

他不迴避眾人的目光。「好多運動員都擁有許多的舞台以及許多的機會可以影響很多人；可惜的是，能夠善用這些機會發揮正面影響力的人並不多，」帝博說：「這實在很令人失望。因為他們其實可以對兒童和一般人的生活產生極大的影響，甚至影響遍及社區、州，乃至於國家。」

他坦承：「人不免會有疲累、挫折、精疲力盡的時候。原本希望別人相信你是為了正確的理由做事，但有時候別人就偏偏只往負面去看。……在這種時候，我的信仰總是能鼓舞我，讓我知道一切事情的發生都有其原因，而且上帝自有祂的用意。」

熱情與奉獻

帝博的曝光度已大增。利用谷歌搜尋他的名字，可以得到六十萬則以上的搜尋結果；在 YouTube 上也可以找到將近兩千五百個與帝博有關的連結。他登上《運動畫刊》的次數遠超過其他大專運動員。

廣告商對他的興趣愈來愈高，於是一家藉由計算 Q 分數衡量人氣高低的公司在上個春季估計了

帝博的人氣指數（譯註：Q 分數是透過計算某品牌、人物、或電視節目等對象的熟悉度和吸引力而得出）。十二至六十四歲間的體育愛好者有百分之四十九都認得他。帝博的 Q 分數為二十一分，也就是有百分之二十一的人口視他為自己最喜歡的運動員之一，這項得分遠高於體育界人士的平均分數：十四分。

「對於初次接受（Q 分數）衡量的人物來說，這樣的人氣分數算是相當高了，」Q 分數公司執行副總裁亨利·沙費說。這家公司自一九六三年就開始匯編這種評分結果。

08-25

魅力無遠弗屆

去年，帝博延續他一貫的傳統，在眼睛下方隔絕炫光的黑色眼貼寫上聖經經文章節，他所選的《希伯來書》第十二章第一至二節就成為谷歌搜尋引擎上熱門程度排名第三的搜尋字串。他在二〇〇九年一月的全國冠軍賽上引用了《約翰福音》第三章第十六節，結果也成為當天最熱門的搜尋字串。

美式足球的觀眾通常很有地域性色彩，但帝博卻贏得了全美各地民眾的共鳴，而且他的吸引力也不僅限於美式足球。帝博與佛羅里達大學校隊在二〇〇九年進行最後的春訓之際，可以看到印第安納大學籃球隊教練湯姆·克林在場邊做筆記。

「我們在今年的影片剪輯裡使用了提姆的影片，」克林表示：「以展現出這位簡直是堅毅化身的運動員，不但盡一切力量勇往直前，也具有優異的領導能力，而且在保護圈當中從不退縮。」

職業美式足球聯盟 NFL 的考驗

不過，當前卻有一項揮之不去的大問題：帝博適不適合加入國家美式足球聯盟？評估者喜歡他的身材、體格、手臂長度與破表的無形資產，但對他傳球不夠快與不盡完美的步法頗感擔憂。

帝博明確表示自己希望打進國家美式足球聯盟。這樣的決心一方面是出自求勝的心態，另一方面則是出自他宏大的關懷，對他而言，體育活動和明星地位只是手段而已。「就他目前的成就、展現出來的人格、為了改善世界而從事的努力，以及致力體現自身價值觀的行為，實在讓人印象非常深刻，」籃球界的比爾·布拉德利說。現年六十六歲的他，從籃球場上退役之後成了美國參議員。

「一如其他所有人，真正的問題是：他接下來要做什麼？他在往後五年至十年間會不會改變？他往後的餘生會不會仍以身為別人的模範而滿足？……他必須弄清楚自己該怎麼從身為模範，進而能夠站上更大的舞台，因為只有在那裡才能發揮更大的影響力。」